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Boj za oblast
Pridružujem se mnenju v pismu

gospe E. Rožman na gornjo temo
in v zvezi z anonimkami!

Sicer pa se tudi meni dvigne pri-
tisk, ko zagledam sedaj pred voli-
tvami plakate, s katerih se smeje-
jo velmožje, z napisom Slovenija
zmore več ... Halo?! Kaj zmoremo
Slovenci več, težko sodi nekdo, ki
je že od vsega začetka naše mlade
domovine na oblasti. Pa tudi en
cel mandat pred sedanjo oblastjo.
Kaj se je zgodilo? Samo nekateri
so obogateli, delavci pa milostno
čakajo na svoje mini plače in se
borijo za drugačno vodenje. Če so
bili vsega krivi tisti prej, zakaj ni-
so delali bolje? Politično nasta-
vljena vodstva morajo sedaj de-
lavci s silo odstraniti; tak primer
je Paloma. Kar nekaj časa so se
delavci borili, da je bilo zamenja-
no vodstvo, ki ga je nastavila prej-
šnja oblast, sicer bi tudi pri njih že

potekal stečaj. Ob novi upravi pa
imajo v Palomi že dobiček.

Nobena državna pomoč ne bo
delovala, če bo z državnim denar-
jem, brez sodelovanja delavcev,
delalo slabo vodstvo oz. ga celo
razmetavalo. Tak primer je Ski-
mar. Koliko so zaslužile razne od-
vetniške družbe, da so ga spravili
v izgubo, pa Mura, potem Luka
Koper, kjer lahko neki župan vse
ignorira, in še kje, pa razni kra-
marji, ki so obogateli z našim de-
narjem.

Ja, zmogli bomo več, z gospo-
darnim in strokovnim vodenjem
na vseh področjih.
H. Simona Grošelj
Majcenova 12, Trbovlje

Junaki svinčenih časov
V prispevku Vlada Šlamberger-

ja je bila 25. 5. 2009 na 4. strani
Dela objavljena pod gornjim na-
slovom trditev, da si Lojze Peterle
v svojem mandatu predsednika

vlade »ni veliko prizadeval za
osamosvojitev«.

V zvezi s to trditvijo bi radi po-
jasnili, da je bil Lojze Peterle pred-
sednik prve slovenske demokra-
tično izvoljene vlade. Ta si je pod
njegovim vodstvom kot prvi pro-
jekt zastavila osamosvojitev Slo-
venije. Pod vodstvom vlade Lojze-
ta Peterleta je Slovenija dosegla
osamosvojitev, hitro mednaro-
dno priznanje, vstop v mednaro-
dne organizacije in dobila lastno
denarno valuto. Vlada je pod
vodstvom Lojzeta Peterleta to do-
segla v pičlih dveh letih, kar je
svojevrsten dosežek v zgodovini
Slovenije.
Dominik Frelih
asistent Lojzeta Peterleta
Cankarjeva 11, Ljubljana

Zdaj zdaj bo počilo
Nenehno se pojavljajo novice o

nam že vsem znanih tajkunih, taj-
kunčkih in drugih roparjih naše-

ga gospodarstva. Videti je, kot da
drugih Slovenija sploh nima, le
eni in isti so vedno na sporedu. Pa
v resnici ni tako, resnica je po-
vsem drugačna. Po vsej Sloveniji
so, v vsaki občini. Mi lahko kdo
pokaže župana, ki jim je vsaj po-
skusil stopiti na prste? Jaz zanj ne
vem, čeprav ne trdim, da se v ka-
teri izmed naših občin to ni zgodi-
lo. Ampak zakaj je tako? Zato, ker
se nihče ne bi znebil kokoši, ki mu
nosi zlata jajca. Mislim, da sem s
tem povedal vse.

Zgodilo se bo pa nekaj drugega,
in to morda v kratkem. Vsem nam
je znano, koga se v naši suvereni
Sloveniji ščiti in koga ne. Vsem je
tudi znano, na čigavih ramenih se
rešuje recesija, in vsem nam je
znano, zakaj brezposelnost in re-
vščina.

Če naša vlada misli, da v Slove-
niji ne more počiti, kot je po dru-
gih državah, se krepko moti. S tro-
šarinami in z drugimi odrekanji

se recesije ne bomo znebili, le vse
bolj bomo lezli vanjo.

Treba je dobro preveriti ljudi, ki
so čez noč nenormalno obogateli.
Ker jih je večina po nepošteni poti,
jim je treba nakradeno vzeti, njih
in njihove pomočnike pa ustrezno
kaznovati, kar je seveda lažje reči
kot storiti. Ampak to bodo storili
reveži, in to tistim, ki so njihove
revščine krivi. In najbolj prav bo,
če bo res tako.

Večji del dneva preživim med
ljudmi, predvsem med reveži, ker
jih spoštujem in se njihove re-
vščine ne sramujem. Včasih sli-
šim tako kritične zgodbe o vzro-
kih njihove revščine, da se mi za-
solzi oko. Toda slišim tudi tisto,
kaj so pripravljeni storiti zoper
tiste, ko so revščino zakrivili.
Mirnim časom pri nas so verje-
tno štete ure, morda dnevi, ki pa
jih ni več veliko.
Zlatko Škrubej
Šmartno 217, Slovenj Gradec

Pisma bralcev pisma@delo.si

P red kratkim sta svetovna or-
ganizacija za intelektualno
lastnino in mednarodna
skupnost slavili deveti sve-

tovni dan intelektualne lastnine, s
katerim opozarjajo na pomen inte-
lektualne lastnine v vsakdanjem ži-
vljenju. Letošnja tema Pospeševa-
nje do okolja prijaznih izboljšav po-
udarja pomen intelektualne lastni-
ne pri pospeševanju razvoja do
okolja prijaznih tehnologij in eko-
loških izdelkov, ki pripomorejo k
bolj zdravemu okolju ter omogoča-
jo trajnostni razvoj kmetijstva in
gospodarstva.

Živimo v času, ko nas skrbijo po-
dnebne spremembe in gospodarska
kriza. V zgodovini so takšni izzivi
spodbujali izboljšave in omogočili
koristne novosti, ki jih ponuja inte-
lektualna lastnina. Z uveljavlja-
njem pravil trgovanja, med drugim
tudi zaščite intelektualne lastnine,
lahko podpremo inovativne indu-
strijske panoge, ustvarjamo nova

delovna mesta in rešujemo svetov-
ne izzive.

Zaščita intelektualne lastnine
omogoča razvoj

Ustvarjalni posamezniki in indu-
strijske panoge še naprej iščejo reši-
tve za najtežja probleme sodobnega

sveta. Zaščita intelektualne lastni-
ne pomaga ustvariti okolje, ki omo-
goča ustvarjalnost in izboljšave ter
pripomore h gospodarskemu ra-
zvoju in izboljšani kakovosti življe-
nja po vsem svetu.

Profesor fizike Josh Silver z Uni-
verze v Oxfordu si prizadeva, da bi
do leta 2020 izboljšal vid več mili-
jardam najrevnejših prebivalcev na
svetu. Zato je izumil očala, ki jih
ljudje lahko sami prilagodijo svo-

jim potrebam. Očala bodo na voljo
brezplačno in bodo pomagala ti-
stim slabovidnim ljudem, ki imajo
manj možnosti za obisk optika. Sil-
ver je že razdelil približno 30.000
očal slabovidnim v 15 državah in
upa, da bo lahko vsako leto razdelil
sto milijonov očal po vsem svetu.
Strokovnjaki že poskušajo prilago-
diti obliko očal in znižati ceno proi-
zvodnje, da bodo postala še laže do-
stopna.

Kdo so Thomasi Edisoni
današnjega dne?

Izboljšave so bistvo civilizacije.
Želja po novih spoznanjih je temelj-
na lastnost človeškega duha, zaradi
katere je Thomas Edison, denimo,
izumil žarnico in razvil druge teh-
nologije. Ameriški sistem intelek-
tualne lastnine je drugim omogočil
nadaljevanje Edisonovega dela ta-
ko, da mu je zagotovil zaščito s pa-
tentom. Tako je lahko užival fi-

nančne koristi zaradi svojega po-
membnega prispevka družbi. Zato
se moramo vprašati, kdo so Thoma-
si Edisoni današnjega dne. In kako
lahko zagotovimo ustrezno zaščito
intelektualne lastnine, ki bo spod-
bujala inventiven duh ter podpirala
varno in zanesljivo zagotavljanje
tehnologij vsem tistim, ki jih nujno
potrebujejo?

V svojem nastopnem govoru nas
je ameriški predsednik Barack Oba-
ma opozoril, da »naše misli niso nič
manj inovativne« ter »naši izdelki
in storitve niso nič manj potrebni,
kakor so bili prejšnji teden ali prej-
šnji mesec ali lani«. Ko poskušamo
reševati svetovne izzive, denimo
trenutno mednarodno gospodar-
sko krizo, podnebne spremembe in
čisto energijo, si moramo še bolj
prizadevati, da bi spodbudili in za-
ščitili pravice intelektualne lastni-
ne ter ustvarili zanesljivo okolje za
izboljšave v svetu.

Izboljšave so bistvo
civilizacije. Želja po
novih spoznanjih je
temeljna lastnost
človeškega duha,
zaradi katere je
Thomas Edison izumil
žarnico.

Gostujoče pero

Intelektualna lastnina in prijazno okolje za izboljšave

T ale sestavek pišem kot Por-
tugalec in Evropejec, po
dolgem premisleku in z ja-
snim občutkom odgovor-

nosti.
Svetovna kriza, ki smo ji priča, je

najhujša po letu 1929 in se bo s sre-
diščem v Severni Ameriki nadalje-
vala še nekaj časa. Vendar prvi po-
zitivni znaki že prihajajo iz ZDA, ki
se bojujejo proti finančni krizi
predvsem v realnem gospodarstvu.

V Evropski uniji, ki ji še vedno
vladajo ljudje iz preteklosti, nekate-
ri med njimi pa spominjajo na Bus-
ha, v nasprotju z ZDA še niso pri-
pravili usklajenega načrta, s kate-
rim bi se ustrezno odzvali na krizo.
To je končna ugotovitev vrhunske-
ga srečanja G20 v Londonu 2. apri-
la. Za večino evropskih voditeljev
se zdi, da bi radi spremenili le to,
kar je res treba spremeniti, pred-
vsem pa ohranili razmere takšne,
kakršne so.

Odpraviti davčne oaze
in bančno tajnost

Barack Obama medtem upravi-
čeno trdi, da lahko premagamo kri-
zo le z ukrepi, ki jih razumejo tudi
navadni ljudje, kajti le takšni ukre-
pi ustrezajo njihovim potrebam in
željam. Zagotoviti morajo globoke
družbene in okoljske spremembe
ter kaznovati preveč pohlepne po-
slovneže, zato potrebujemo novo
vedenje in nova dejanja za boj proti
svetovni krizi.

Stranka evropskih socialistov
(PES) je to spoznala, zato je v dekla-
raciji, ki jo je podpisalo vseh 27
evropskih voditeljev, predstavila
nekaj prednostnih nalog, s katerimi
lahko premagamo krizo: odločnejši
in usklajeni naložbeni načrti, po-
novna bančna posojila za podjetja
in fizične osebe, zaščita starih in
ustvarjanje novih delovnih mest,
boj proti revščini in podpora skupi-
nam z nizkimi prihodki, ker izgu-
bljajo prihodke in nepremičnine.

Odpraviti moramo davčne oaze,
kjer je mogoče prikrivati tatvine,
ter bančno tajnost, zaradi katere
lahko vrhunski menedžerji in šte-
vilni drugi bogataši skrivajo previ-
soke honorarje. Zagotoviti moramo
tudi preglednost, da se bo mogoče
izogniti preračunljivim finančnim
in trgovskim poslom.

Kriza je svetovna in ima več raz-
sežnosti (ni se pojavila le v financah
in gospodarstvu, temveč tudi na po-
dročjih energije, okolja in prehra-
ne), zato moramo zagotoviti soli-
darnost med državami, omogočiti
svetovni New Deal in prenoviti me-
dnarodne finančne ustanove, ki so
postale zastarele.

Evropska politika
se mora spremeniti

Te preproste zamisli so bile pred-
stavljene v deklaraciji Stranke
evropskih socialistov in so usklaje-
ne s predlogi, ki jih je mednarodna
konfederacija sindikatov poslala
skupini G20. Čeprav so se vsi
evropski socialistični voditelji stri-
njali z deklaracijo, so se le nekateri
o predlogih res pogovorili v svojih
strankah ali na mednarodnih sreča-
njih, ki se jih udeležujejo.

To je skrb vzbujajoče, ker se pri-
bližujemo volitvam za evropski
parlament, ki bodo odločilno vpli-

vale na evropsko prihodnost. Poli-
tika se mora spremeniti in evropski
volivci se morajo tega jasno zaveda-
ti. Vendar večine državljanov sede-
mindvajsetih držav članic evropske
volitve ne zanimajo, ker niso slišali
prepričljivih političnih predlogov, s
katerimi bi lahko bi premagali kri-
zo. Zakaj bi se torej v takšnih raz-
merah sploh udeležili volitev?

Prepričan sem, da lahko samo le-
vica premaga krizo, ker ima ustre-
zne konkretne in sistemske predlo-
ge, kot je PES že uspelo dokazati. To
žal ne velja za desne stranke, pred-
vsem stranke, ki so se odrekle kr-
ščanski demokraciji in postale po-
pulistične kakor ameriški republi-
kanci in zlasti Bush.

Evropska ljudska stranka je med-
tem že izbrala svojega kandidata za
predsednika evropske komisije:
Portugalca Joséja Manuela Barrosa,
gostitelja vrhunskega srečanja na
Azorih in voditelja, ki je odobril in-
vazijo in vojno v Iraku ter jo upravi-
čil z lažnimi argumenti. Kot vodja
evropske komisije je v zadnjem ča-
su odgovoren za oslabljeno politič-
no dejavnost evropske komisije, za
njeno delovanje v skladu z neolibe-
ralnimimi pogledi in za to, da se ni-
kakor ne more učinkovito odzvati
na krizo.

Kako je to mogoče?
Vendar so trije voditelji in pred-

sedniki vlad – laburist in socialistič-
na voditelja –, ki jih resnično spo-

štujem, napovedali, da so njihove
stranke pripravljene glasovati z
Evropsko ljudsko stranko in izvoliti
Barrosa.

Sprašujem se, kako je to mogoče.
Zaradi notranjih političnih razlo-
gov ali morda osebnih in političnih
sporazumov? Ali to pomeni, da ni
treba upoštevati strankarsko-ideo-
loških razlogov? Takšne odločitve
lahko povzročijo politični samo-
mor PES in lahko škodijo rezulta-
tom evropskih volitev.

Izbire preprosto ne morem razu-
meti. Kot socialist z dolgoletnimi iz-
kušnjami pri vodenju vlade, nekda-
nji član evropskega parlamenta in
častni predsednik socialistične in-
ternacionale sem prepričan, da mo-
ram protestirati in opozoriti, da je
treba sprejeti drugačno odločitev.
Izbira bo vplivala na prihodnost
Evrope, na novo in učinkovito so-
delovanje z Združenimi državami
Amerike Baracka Obame ter na boj
proti krizi, ki je prizadela več mili-
jard ljudi.

Zbrati moramo dovolj poguma za
to, da bomo dosledni Evropejci in
mednarodni socialisti. Ne smemo
opustiti upanja na demokratični so-
cializem in se odreči kandidatu iz
Stranke evropskih socialistov. Ta-
kšni kandidati so na voljo in so
odlična izbira. Če bo v evropskem
parlamentu nastala nova večina, bi
morali dobiti novega predsednika
evropske komisije.

Večine državljanov
sedemindvajsetih
držav članic evropske
volitve ne zanimajo,
ker niso slišali
prepričljivih
predlogov, s katerimi
bi premagali krizo.

Gostujoče pero

Vloga evropskih socialistov pri reševanju krize

Mario Soares
nekdanji portugalski predsednik
republike in premier
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Bradley Freden
odpravnik poslov na
veleposlaništvu ZDA v Ljubljani

Zorana Baković

Kim tretji

K o gre za Severno Korejo, bi morda morali bolj prisluhniti
japonskemu kuharju, ki je Kim Džong Ilu osebno pripravljal
suši in pasje juhe, kot pa zahodnim analitikom, ki so na
Pjongjang gledali kakor na lonec z jedrskimi začimbami.

Kendži Fudžimoto je preživel skoraj dvajset let v Kimovi kuhinji in je že
davno – preden so iz severnokorejskega partijskega vrha poslali
okrožnico o tem, kdo bo naslednji veliki vodja – mladega Džong Una
poimenoval »princ«, saj je v njegovih očeh videl »zloben pogled«, ki
napoveduje trdo diktaturo. Kuhar je preprosto že od nekdaj vedel vse
tisto, kar se je te dni skrivalo za novim jedrskim poskusom,
medcelinskimi izstrelki in vojnimi grožnjami. Najmlajši sin je bil
določen, da postane Kim III.

Za Severno Korejo to pomeni kontinuiteto dinastične zamenjave
generacij na oblasti in dokončno zavrnitev ideje o kolektivnem vodstvu,
ki bi lahko pomenila vsaj majhno znamenje pripravljenosti na
spremembe. Severna Koreja ni nikdar imela nič drugega kot diktaturo
boga-človeka, zato se je očitno na smrt prestrašila tega, da bi kakršna
koli oblika odpravljanja takšnega koncentrata oblasti vsebovala klice
frakcijskega razdora, nato pa tudi začetka konca celotnega režima.

Ker so Kim Il Sunga, očeta komunistične države in »večnega
predsednika, po čigar rojstnem datumu še danes določajo čas (tako da je
leto 2009 v tej deželi »džuče 98«), imenovali »veliki vodja«, njegovega
sina Kim Džong Ila pa »ljubljeni vodja«, je zdaj edina dilema v zvezi s Kim
Džong Unom, kako bodo ljubkovalno imenovali novega voditelja.

A njegovo imenovanje očitno ne prinaša politične katarze, ki bi lahko
ustavila poskusne razstrelitve jedrskih bomb in poskusne izstrelitve
medcelinskih izstrelkov, pojav novega imena v severnokorejski
nomenklaturi pa za to območje in ves svet pomeni zgolj naslednjo fazo
nevarne nestabilnosti, v kateri lahko pričakujemo vse mogoče – od
ognjenih spopadov vzdolž pomorske meje z Južno Korejo do
provokativnih izstrelitev raket čez japonske glave do obale Aljaske. V
vsaki točki na zemljevidu notranjih napetosti bo poskušal Kim Džong Il
streljati navzven, da ne bi bilo eksplozije znotraj države.

Seveda je še vedno vprašanje, kako nevarno bo to za svetovni mir.
Številni analitiki in politiki vztrajno ponavljajo, da je to neposredno

odvisno od Kitajske. Trdijo, da lahko azijska velesila dozira nafto in
hrano, ki jo vsak dan pošiljajo čez reko Jalu, svoje naložbe lahko
spremeni v daljinski upravljalnik političnih potez v Pjongjangu, lahko pa
se celo s svojo ideološko podobnostjo približa tamkajšnjemu prizorišču
in ji šepeta temeljne pojme o tem, kako naj se izogne dokončni krizi.

Toda Kitajska tega ne more izvesti. Deloma zato, ker Kim Džong Il ne
mara večjega dela tistega, kar v svojih sosedih vidi kot nevarnost, ki bi
lahko ogrozila »korejsko stvar«, deloma pa tudi zato, ker Kitajska ne
mara nič od vsega tistega, kar bi rad Kim predstavljal v korejski
zgodovini. Med »ljubljenim vodjo« in kitajskim kolektivnim vodstvom
obstaja globoko vzajemno nezaupanje, zato ni mogoče računati na
vsemogočnost Pekinga.

Svet z ZDA na čelu se tako lahko le vpraša, ali bo sprejel »princa« in mu
pomagal, da zavlada kakor pravi diktator, da bi se tako izognili
poglabljanju tranzicijske krize. Največja dilema mednarodne skupnosti
je že od nekdaj vprašanje, ali lahko Severno Korejo takšno, kakršna je,
jemlje kot »normalno« državo. Za začetek bo morala vprašati kuharja,
kakšen je pravzaprav mladi vodja – edina njegova fotografija, ki je
prišla v javnost, je bila namreč posneta, ko je imel enajst let.

Mija Repovž

Grehi in delni odpustki

Državni svet je imel včeraj že drugič na dnevnem redu odložilni
veto na zakon o jamstveni shemi. Prvič se je zanj odločil, ker v
shemo niso bile vključene zadruge, kar je sprejetje zakona za
lep čas zaustavilo. Tokrat so veto sklenili predlagati, ker naj bi

bila po mnenju devetih svetnikov prejšnji teden sprejeta novela zakona
premalo rigorozna do možnosti obnavljanja ali podeljevanja posojil za
menedžerske (t. i. tajkunske) odkupe, vendar je bil predlog veta z veliko
večino preglasovan.

Neizglasovani veto sovpada z odločitvijo predsednika SDS Janeza
Janše, da njegova stranka ne bo predlagala referenduma o treh
politično vročih temah, med katerimi je bila tudi jamstvena shema.

Oba dogodka pomenita, da se bo jamstvena shema, eden od ključnih
protikriznih ukrepov, nazadnje morda le začela izvajati. S poroštvi
države naj bi podjetjem prek bank končno zagotovila normalnejši
dostop do srednjeročnih bančnih posojil, kar je dobro. Izjema so krediti
za lastninsko konsolidacijo, za katere so bili uvedeni postopki zaradi
kršitev prevzemne ali konkurenčne zakonodaje.

S tem je zaokrožen paket treh ukrepov, ki bodo v prihodnjih mesecih
slovenskim podjetjem olajšali položaj v najhujši globalni krizi po drugi
svetovni vojni. Prvi, jamstvena shema, naj bi, kot rečeno, pospešil
pretok nujno potrebnih posojil do podjetij. Drugi ukrep, subvencije
podjetjem za ohranjanje zaposlenih v polnem delovnem času, je
omogočil, da je bilo odpuščanje manjše, kot bi bilo sicer. Brez njega bi se
število brezposelnih namesto za slabih 25.000 povečalo še za dodatnih
8000. Podjetja so tako prihranila pri odpravninah, država pa porabi
manj za nadomestila za brezposelnost.

Tretja poteza, prejšnji teden sprejeti ukrep delnega subvencioniranja
čakanja na delo, naj bi imela dva učinka: država bo delno prevzela
izdatke za nadomestila plač začasno odvečnih zaposlenih, Evropska
unija pa za njihovo dokvalifikacijo ali prekvalifikacijo. Ko se bo kriza
končala, bodo lahko podjetja ljudi, v katere so prej vlagala, hitro znova
aktivirala.

Ti ukrepi kljub vsem kritikam, mnogim upravičenim, predstavljajo
smiselno celoto. Pri tem pa se je vlada soočila z različnimi težavami.
Delno so izvirale iz nje same (pretirano premierovo poudarjanje
konsenzualnosti, rivalstvo med ministri, pomanjkljiv zakon), delno pa
iz nerazumevanja socialnih partnerjev in opozicije. Tako je na primer
počepnila pred delodajalci in sindikati ter odstopila od prvotno
načrtovanega ukrepa, ki bi bil po presoji dela domače in tuje
ekonomske stroke bistveno učinkovitejši in tudi administrativno laže
izvedljiv, kakor sta sprejeta. Morda ga bo vendarle prisiljena sprejeti.

Opozicija kljub nasprotni retoriki vladi sistematično otežuje življenje.
Po eni strani ji dozdevno ponuja roko, po drugi pa vleče več potez, ki
povečujejo družbeno napetost, vlado pa begajo pri njenih konkretnih
nalogah. To velja za zdaj opuščeno grožnjo s tremi referendumi. SDS bo
s to taktiko, ki škoduje celotni državi in prebivalstvu, najverjetneje
nadaljevala.

Od polnega izbruha svetovne krize je minilo osem mesecev. V nečem
ima opozicija prav: vlada je pri nekaterih pomembnih ukrepih, zlasti
pri odpravljanju kreditnega krča, krepko zamujala, to zamudo pa sta z
lobiranji še povečala državni zbor in državni svet. Tako je že nastala
škoda, ki jo je težko popraviti. To še ne pomeni, da se ladja že potaplja.
Toda novih hudih napak in zamud si ta oblast ne more več privoščiti.


